

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe ună anū 12 flor., pe șese lunī 6 flor., pe trei lunī 3 flor.

România și străinătate:

Pe anū 40 fr., pe șese lunī 20 fr., pe trei lunī 10 franci.

SĒ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondū 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Sorlaori nefrancați nu se primoscu. — Manuscripta nu se retrămîtu.

N<sup>o</sup> 136.

Joi, 19 Iunie (1 Iulie).

1886.

Nou abonamentū

la

„Gazeta Transilvaniei”.

Cu 1 Iulie 1886 st. v., se va începe unū non abonamentū, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul Abonamentūni:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei lunī 3 fl.

„șese ” 6 ”

„unū anū 12 ”

Pentru România și străinătate:

pe trei lunī 10 franci

„șese ” 20 ”

„unū anū 40 ”

Abonarea se pōte face mai ușorū și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe cuponū numărul fășiei sub care au primitū diarulū.

Domniū ce se vorū abonā din nou sē binevoescā a scrie adresa lămuritū și a arēta și posta ultimā.

Administrațiunea.

Brașovū, 18 Iunie 1886.

Multū timpū au circulatū sgomote, că Rusia concentrēzā mereu trupe în Basarabia și că ia felurite dispozițiuni militare. Aceste sgomote au provocatū mari îngrijiri mai alesū în Constantinopolū, deōrece Pōrta se temeā că tōte aceste mēsuri militare ce le ia Rusia în Basarabia suntū îndreptate în contra ei și a Bulgariei. Pōrta și-a exprimatū temerile sale prin pressā și prin agenții sēi, și negreșitū că Rusia era datōre sē slăbescā efectulū acesteī alarme, decā în adevērū concentrāri de trupe în Basarabia nu se făcēu.

Cei din Petersburgū s'au și grăbitū a desminți aceste sgomote neliniștitōre, dicēndū chiar că nici nu se vedū îndemnați a lua mēsuri militare în contra Turciei, deōrece între Petersburgū și Constantinopolū esistā bune relațiuni. Mai departe asigurā cei dela Neva, că deocamdatā nici în contra Bulgariei nu vorū întreprinde nimicū, ci vorū lăsa lucrurilor cursū liberū.

Se vede însă, că Rusia a cerutū Porții în schimbulū acesteī declarāri unū serviciu și anume, după cum spune o fōiā englesā, sē ia inițiativa d'a îndemna puterile sē adreseze guvernului bulgarū o notā colectivā provocāndū pe prințulū Bulgariei sē respecte învoiala puterilorū stabilitā în privința Rumeliei ostice.

Decā e adeveratā acēstā scire a fōiei engleze, atunci Rusia a întreprinsū acēstū pasū numai în urma releī impresiuni ce a produs' o discursulū tronului, cu care prințulū Alaxandru alū Bulgariei a deschisū adunarea naționalā din Sofia, unde suntū întruniți deputații Bulgariei și ai Rumeliei. În discursulū tronului se vorbea adecā de unire, fără sē se specificē decā sub acēstā se 'nțelege unirea personalā sēu unirea realā a celorū douē țēri.

Pōrta a lucratū însă înțelepțesce de rēndulū acesta, vedea fōrte bine că nu e motivū d'a se adresa guvernului bulgarū o notā colectivā, și de aceea a găsitū cu cale ca mai bine sē cērā explicāri prințulū și guvernului bulgarū asupra pasagiului din discursulū tronului, care a produsū o impresiune atātū de rea.

În adevērū prințulū Alexandru s'a și grăbitū, se dice, a declara că n'are de gândū sē calce învoiala ce s'a stabilitū între Bulgaria și Turcia. Chiar ministrulū-președinte bulgarū Caravelov a declaratū în adunarea naționalā, că Bulgaria va respecta decisiunile marelōrū puteri luate în conferința din Constantinopolū.

Ca sē domolēscā Bulgaria și mânia ce și-a atras'o din partea Rusiei, camera bulgarā a găsitū cu cale, ca în rēspunsulū ei la discursulū

tronului sē vēre unū pasagiu, în care se exprimā supunerea poporului bulgarū pentru Țarulū, ca liberatorū și protectorū alū Bulgariei. Cu acēstā Bulgaria respinge împrutarea ce i se face că nu e recunoscutōre față cu Rusia.

Ce efectū va avē acēstū pasagiu din rēspunsulū la discursulū tronului nu se pōte sci; se dice că mânia guvernului rusū e multū mai mare decātū ca sē o pōtā face sē disparā. Și decā ne gândimū la greutățile și luptele ce întâmpinā prințulū Alexandru și guvernulū sēu atātū în camerā cātū și în țērā din partea opozițiunei și chiar din partea aderenților sēi, cari facū propagandā pentru idea proclamării regatului, atunci au dreptate aceia, cari iau în apērare discursulū tronului, alū cărui textū a trebuitū sē fiā astfel compusū, tocmai în interesulū decisiunilorū marilorū puteri și alū învoielii dintre Bulgaria și Turcia.

E greu a crede, că Rusia va ținē sēmā de tōte aceste împrejurări și de explicările ce s'au datū din Sofia. Mulți deducū din cuvēntulū „deocamdatā” în declarațiunea Rusiei, ce amū amintit' o mai susū, că ea stāruesce în planurile sale de a „da o lecțiune Bulgarilorū,” fiā și mai târziu. Și îngrijirile de o viitōre acțiune a Rusiei suntū cu atātū mai mari, cu cātū diare de frunte franceze au începutū sē cānte în acēstā cestiune pe cōrda foilōrū rusesci.

În vederea acestōrū temeri, din diferite părți i se dau prințulū Alexandru și guvernului sēu sfaturi, ca sē fiā cu precauțiune și sē rēmānā în marginele trase de decisiunile marelōrū puteri și de învoiala bulgaro-turcā. Până când spiritele din Bulgaria vorū putē fi ținute în frēu, liniștea va fi asigurată; îndată ce însă idea proclamării unirei reale și a regatului nu va mai putē fi înăbnșită, prințulū Alexandru va trebui sē mērgā cu curențulū și atunci cine scie ce fur-tunī se vorū mai descārca.

## Datoria publicā a Ungariei.

Pesta, 25 Iunie n. 1886.

Datoria publicā a Ungariei la finea anului 1884 în totalitate a reprezentatū unū capitalū minimalū, ce trece peste 2178 miliōne fl. v. a. de hārtiā. Datoria de statū propriu țisā ungarā — cum s'a indicatū într'unū numărū mai dinainte alū „Gazetei” — a fostū mai multū decātū 1519<sup>66</sup>/<sub>100</sub> mil. între cari 849<sup>10</sup>/<sub>100</sub> miliōne datoria consolidatā (renta de 6, 5 și 4<sup>0</sup>/<sub>0</sub>); la acēstā după quo:a stabilitā în 1867, se adaugā din datoria pendentā comunā (notele de 1, 5 și 50 fl.) și din cele 80 miliōne, cu cari monarchia datoresce băncei austro-ungare de astāđi, 30<sup>0</sup>/<sub>0</sub> = 117<sup>0</sup>/<sub>10</sub> miliōne; afarā de acēstā totū pre conta datoriei de statū ungare — decā luāmū de basā 5<sup>0</sup>/<sub>10</sub><sup>0</sup>/<sub>0</sub> — mai cade unū capitalū de circa 540<sup>0</sup>/<sub>10</sub> miliōne, ca capitalū corēspundētorū intereselorū de 30<sup>32</sup>/<sub>100</sub> miliōne, cu cari Ungaria contribue în totū anulū la solvirea intereselorū datoriei de statū austriace. Tōte aceste dau colosala sumā de mai susū, care în realitate, mai cu sēmā după revelațiunile făcute în decursulū pertractărilorū parlamentare asupra creditului suplimentarū de 20 miliōne, astāđi este mai mārītā încă cu cāte-va sute<sup>0</sup> de miliōne.

Interesele datoriei publice ungare se urcā cam la 5<sup>0</sup>/<sub>10</sub><sup>0</sup>/<sub>0</sub>, pentru că după suma de 117<sup>0</sup>/<sub>10</sub> miliōne mai susū indicatā statulū, din cause cunoscute nu solvesce interese; dēr ca unū ce caracteristicū este de notatū — ceea ce Kerkkopoly, fostū ministru de finanțe și astāđi profesorū de universitate în Budapesta, mai dēunāđi a doveditū în colōnele diarului „Egyetértés”, — că cu ocașiunea conversiunei rentei de 6<sup>0</sup>/<sub>0</sub> ā 400 miliōne fl. în unū capitalū de 545 miliōne fl. ā 4<sup>0</sup>/<sub>0</sub>, fiindū prețulū de esmisiune abia 53<sup>0</sup>/<sub>100</sub><sup>0</sup>/<sub>0</sub> și cāpētāndū Ungaria efective numai 294 mil., după cari solvesce 21 mil. interese, interesele de 4<sup>0</sup>/<sub>0</sub> au devenit fictive, pentru că statul în realitate solvesce 7<sup>41</sup>/<sub>100</sub><sup>0</sup>/<sub>0</sub>, adecā solvesce interese de 4 fl. în aurū nu pentru 100 fl., ci numai pentru 53 fl. 96 cr. v. a. de hārtiā, cātū a primitū pentru cāte o obligațiune de 100 fl. valōre nominalā ā 4<sup>0</sup>/<sub>0</sub>.

De aici apoi se pōte judeca creditulū statului și fiasculū suferitū cu ocașiunea acelei operațiuni financiare, pre care unii erau gata s'o boteze de „genialā” (!)

Acum, decā luāmū, cā pre la finea anului 1884 între 16 miliōne de locuitori ai Ungariei abia au fostū 6<sup>1</sup>/<sub>10</sub> miliōne locuitori, cari s'au susținutū din averea, cāștigulū sēu venitulū lorū propriu originalū și nederivatū dela alții, din suma de 2178 miliōne fl. v. a. pre unū atare individū cadū cāte 357 fl.! De unde este evidentū, că Ungaria este unulū dintre statele cele mai îngropate în datorii. *Ac.*

## Urmările aplicării tarifului autonomū.

„Voința Naționalā”, organulū oficiosū alū guvernului românū, vorbindū despre urmările aplicării tarifului autonomū, prefinde, că singurā Austro-Ungaria ar suferi ađi de aceste urmări. Numita fōiā dice între altele:

Astāđi Austro-Ungaria culege rōdele politiceī sale economice; diarele din amēndouē jumētățile imperiului suntū pline de tânguirī asupra stārei în care a cācutū o mare parte din industriile ce trăiau din esportulū fabricatelorū lorū în România; industria transilvanā mai cu sēmā a fostū crudū atinsā și o mare parte din industriași și meseriași ardeleni nu găsescū altā scāpare decātū emigrarea în România.

Suferi-vomū și noi din cauza mēsurilor luate de Austro-Ungaria în potriua noastră? Nu credemū.

Se scie că esportulū nostru în imperiulū vecinū se urca anulū trecutū la vre-o șapte-șeci miliōne lei. Productele intrate în Austria nu rēmāneau tōte aci, multe din ele treceau în Elveția, în Italia și în Germania, așa încātū din cifra de 70,000,000 trebuie sē scādemū o sumā pe care o primiamū indirectū dela aceste trei din urmă țēri, sumā pe care nu o putemū precisa dēr care nu pōte fi decātū în destulū de însemnatā.

Nu trebuie sē uitāmū apoi cā unū mare numărū de fabrici suntū pe cale d'a se înființa în țērā; la ministrulū de domenii suntū peste douē-șeci de cereri făcute în acēstū scopū de fabricanți însemnați din străinătate. Aceste fabrici, întemeindu-se, vorū consuma o mare cāțime de materii prime din țērā, materii alū cărōrū debuseu era mai înainte Austro-Ungaria.

Un faptū ērāși de care trebuie sē ținemū sēmā este creșterea esportului nostru în Italia; nu trece Ți, fără ca sē nu se exporteze, de cāt-va timpū, cāțimi însemnate de vite în Italia. Totū astfelū a crescutū esportulū nostru în Elveția.

Dupā cum vedemū, scāderea esportului nostru în Austro-Ungaria va fi compensatā în destulū prin folosele ce amū enumeratū mai susū; însăși Austro-Ungaria nu va putea se ne închidā cu totulū fruntăriile sale și, vrēndū nevrēndū, vecinii noștri vorū fi nevoiți sē ne cumpere mărfurile, de cari vorū avea absolutā trebuință.

## Manifestulū contelui de Parisū.

Contele de Parisū, care se aflā între cei espulsați, a publicatū următorulū manifestū:

Fiindū silitū a părăsi pāmēntulū țērii mele, protestezū în numele dreptului contra actului de violență, ce m'a isbitū. Fiindū atașatū cu pasiune patriei, pe care nenorocirea m'a făcut' o mai scumpā, am trāitū până acum aici fără a depāși legea. Spre a mē smulge din patriā s'a alesū momentulū în care m'am întorsū, fericitū, că am creatū o nouā legăturā între Franța și o națiune amicā. Exilāndu-mē, vorū sē-și rēsbune pentru cele 3 miliōne și jumētate voturi care la 4 Octomvre au condamnatū greșele Republicei și acum se cautā a intimidā pe acei, care din Ți în Ți se despartū de ea. În mine se persecutā principiulū monarchicū, ce mi s'a transmisū de acelu, care a sciutū sē-lū mārținā în modū așa de nobilū. Vorū sē despartā Franța de șefulū acelei familii gloriose, care a condusū țēra în timpū de 9 secole în opera unității sale naționale și care împreună cu poporulū, la bine și rău, și-a întemeiatū mārirea și buna stare. Se sperā, că Franța a uitatū domnia fericitā și liniștitā a strămoșului meu, precum și Țilele mai de cu-



rënd, când fratele și unchiul meu au luptat loial în rindurile bravei ei armate. Aceste calcule își vor găsi decepțiunile lor. Povățuită prin experiență Franța va cunoaște cauzele și pe autorii acelor rele de care suferă.

Franța va înțelege, că numai monarchia, care prin principiul ei tradițional și prin instituțiunile sale aparține timpului modern, poate remedia lucrurile. Monarchia națională singură, ală cărei reprezentant sunt eu, e în stare a paraliza forțele turburătorilor, care amenință pacea țării; a asigura libertatea politică și religioasă, a ridica autoritatea și a restabili averea publică. Numai ea poate da un guvern tare societății noastre democratice, care va fi accesibil tuturor, va fi d'asupra partidelor și pentru Europa o garanție de pace durabilă. Datoria mea este de a lucra fără preget la această operă de mântuire; cu ajutorul lui Dumnezeu și cu participarea tuturor, care împărtășesc credința mea în viitor, voi îndeplini această. Republicei îi este frică; aplicându-mi mie o lovitură, atrage atențiunea asupra mea. Am încredere în Franța; în moment decisiv voi fi gata.

Eu, la 12 Iunie. Philipp, Conte de Paris.

## SCRILE ȚILEI.

Duminecă în 15 (27) Iunie membrii congresului național bisericesc din Sibiu au luat parte în mare număr la *parastasul* ce s'a oficiat în biserica metropolitană din Sibiu în memoria fericitului Arhiepiscop Andrei br. de Șaguna, pontificându P. S. S. Metropolitanul Miron Romanul, Episcopul I. Meșianu și S. S. Archimandritul N. Popea. Asemenea s'a ținut parastas pentru Șaguna și în Rășinari, unde e înmormântat. Marți în 17 (29) Iunie s'a oficiat totu acolo *parastasul* întru memoria lui *Emanoil Gojdu*. Atât Duminecă cât și Marți, corul vocal bisericesc condus de d-l prof. G. Dima a escelat prin cântările sale frumoase și mișcătoare.

—x—

Intre membrii congresului național bisericesc din Sibiu se află de față și domni *Antoniu Mocsonyi* cu fiul său *Zenone Mocsonyi*, *Dr. Alexandru Mocsonyi* și fratele său *Eugeniu Mocsonyi*.

—x—

*Adunarea generală* a meseriașilor, sodalilor și membrilor *Asociațiunii de meserii din Brașov* se convoca pe Duminecă 22 Iunie v. la 3 ore d. a. la școlile române de aci, pentru a se consulta asupra dispozițiunilor ce sunt de luat în fața crizei create prin războiul vamal.

—x—

Astă s'eră în 18 (30) Iunie, la orele 8, se va da în pensionatul *Vautier* din locu o *producțiune de cântări*, ca încheiere a examenelor de astă an.

—x—

Duminecă dimineața între 2<sup>3</sup>/<sub>4</sub> și 3 ore a fost găsit, de către patrula polițienescă, zidarul *Petru Munteanu* la intrarea în fabrica de gaz zăcându greu rănit. Dus în spital, a declarat, că certându se cu zidarul *Fogarasi Ferenz* și cu cismarul *Kerekes Pal* într'o cârciumă din ulița neagră și de aci pe ulița a primit dela Fogarasi trei împunsături de cuțit în partea dreaptă și dela Kerekes două împunsături în umărul drept. Bătăioșii cari au mărturisit faptul, au fost predați judecătoriei penale.

—x—

*Ionu Crăciun* din Sâmbăta de sus s'a aruncat

în puțului său din curte și s'a inecat. El a fost, spune o foie ungerescă, administratorul unei proprietăți, care ar aparține bisericei gr. or. din Brașov. Într'o scrisoare ce a lăsat-o în urmă declară, că reua sa stare financiară l'a împins a se sinucide, fiindcă lipsesc 500 fl. din banii cei administra el.

—x—

Deunăzi au fost mușcați în *Turchișu* câțiva omeni de un câne turbat. Unul din aceștia, anume Tóth Andras, a murit. Ceilalți au plecat la Viena, unde vor sta sub cura D-ului Ullmanns, care în spitalul pentru turbați vindecă după metoda lui Pasteur.

—x—

»Kulturegyletul« comitatului *Pojun* a hotărît în ultima ședință a comitetului, să adreseze o petițiune guvernului, rugându-l a subvenționa asilurile de copii ale reuniunii. Deputatul *Thaddäus Prileszky* va fi rugat, să predea această petițiune la locul competent. — De unde hahamu bani?

—x—

*Dr. Aladar Domaszewski*, docent la universitatea din Viena și adjunct al muzeului archeologic d'acolo, a sosit în Clușiu, pentru a studia inscripțiunile anticităților din timpul roman, care se află în Clușiu și împrejurimile acestuia.

—x—

*Correspondentul din Vidin, Spoljarić*, al lui *Pester-Lloyd* a fost estrădat tribunalului din Semlin de către Bulgaria, pentru că ațta la ofensare în contra consulatului austriac. »Pester Lloyd« se lapadă acum ca de dracu de el, dîcîndu că de peste o jumătate de an a ruptu relațiunile cu numitul correspondent, în urma informațiunilor ce le-a primit despre el.

—x—

*Concursul* în contra firmei de aci *A. Schwarze și Bartha* s'a înlăturat prin hotărîrea tribunalului r. Firma numită s'a învoit cu creditorii.

—x—

Tribunalul garnisonei militare din *Timișoara* a înscințat pe primarul *Salacz*, că în afacerea atentatului comis în contra redactorului *Horvath* dela »*Paprika* lancesi« numai un oficer, sublocotenentul *Standeiski*, a fost condamnat la o închisore de mai multe luni; ceilalți oficeri, *Cordieru*, a fost achitat. *Horvath*, care cerea despăgubiri, a fost îndrumat la tribunalul civil.

—x—

D-l *Maximilian Wegener*, fost locotenent de artilerie în armata prusiană, este primit cu același grad în armata română, socotindu-i-se vechimea gradului, spunu dîarele din România.

—x—

Duminecă studenții universitari din *Bucuresci* și-au ținut întrunirea anunțată în cestiunea convențiunei consulare cu Germania. După vorbirile rostite, s'a votat în unanimitate următoarea motiune: Studenții universitari din Bucuresci, întrunindu-se ați, 15 Iunie, în localul societății »*Unirea*« și considerându că convențiunea consulară cu Germania tinde a nimici individualitatea politică și economică a poporului român și pe nesimțite caută a răsturna temelia existenței naționalității române: protesteză în unanimitate cu energie, contra încheerii acestui act anti-național.

—x—

În *Fiume* s'a ivit în noaptea de 24 spre 25 Iunie n. un cas mortal de *coleră asiatică*.

—x—

»*Revue de l'Orient*« anunță, că în »*Monitorul oficial*« din Bucuresci a apărut legea privitoare la *organizarea flotei române pe Dunăre și pe Marea Neagră*.

—x—

»*Eur. Korr.*« e informată din Berlin, că prințul *Alexandru al Bulgariei* se va șterge și din lista *rangurilor militare prusiane* și se va destitui din înaintare. Acestă măsură se ia de dragul Rusiei. Numitul dîar garantează esactitatea acestei sciri.

—x—

Rușii adună, cum se scie, de multu timp încoco bani pentru ridicarea unui monument în pasul balcan *Șipca* în memoria celor căduți acolo în războiul din 1877—1878. Acum, după ce suma adunată se urcă la un milion de ruble, monumentul va fi o mănăstire rusescă. Cum se dîce, clădirea va începe, deorece pacea pare asigurată.

## Congresul național-bisericesc gr. or.

(Coresp. part. a »*Gaz. Trans.*«)

Sibiu, 28 Iunie 1886.

Ședința a VIII de astăzi s'a deschis la 10 ore a. m. Presidiul prezintă mai multe exhibe și apoi își aduce aminte cu cuvinte forte căldurose de *Emanoil Gozdu*. Fondațiunea, ce a lăsat-o fericitul bisericei noastre se urcă deja la considerabila sumă de 600,000 fl. și are să devină foarte importantă. Din incidentul, că mâne serbeză biserica noastră memoria ucenicului *Emanoil*, se decide, că mâne să se țină un *parastas* în memoria marelui mecenat, ceea ce se primesce cu multă căldură.

Vine la ordinea dîlei comisiunea petiționară. Din motivul, că această comisiune n'a studiat diferitele petițiuni cu destul zel, s'au ivit lungi discuțiuni, căci raportorul *Țeran* nu putea raporta esact. Așa petițiunea comunei *Latonașu*, în *Bănat*, ca să i se dea un preoț, în locul celui oprit în funcțiunea sa prin pretorele concernate mai mult din lipsă de cunoștință a cauzei și din lipsă de energia recerută din partea consistorului din *Caransebeșu*, decât din zel de ingerință în afacerile noastre bisericesci, a provocat o dezbateră foarte lungă, der sterilă. Causa s'a remis consistorului metropolitan spre competența afacere.

## Câteva cuvinte despre cestiunea naționalităților

De *Ludovic Mocșary*.

Intre multe cestiuni de mare însemnătate, care s'au discutat în sesiunea trecută a parlamentului, cuprinde un loc important și cestiunea naționalităților. Organiza-re juridicțiunii și a comunelor, glotele, creditele suplimentare, tariful vamal și afacerea *Hentzi* au provocat o serie întregă de discuțiuni interesante și scene agitate, după care acuma în momentul închiderii se pare a se da uitării discuțiunile despre naționalități, ivite în decursul dezbaterii budgetului. Der în scurtă vreme sôrtea punerii *ad acta* va arunca vëlul peste toate aceste afaceri și decă ne vom uita din ôrecare depărtare la totă materia afacerilor dezbătute, se va ivi erăși cestiunea naționalităților, precum se ivesce piscul pe care nu 'lă vedem până nu ne depărtăm dela pôlele dălmelor care stau înaintea lui.

Adeseori s'a dîșu, că, pe lângă așa numita cestiune de drept public, seu pe lângă relațiunile stabilite cu Austria, noi nu avem o cestiune mai importantă ca aceea

## FOILETONU.

### Călătoria lui Stanley prin Africa centrală.

(Urmare.)

Totu în ziua această se întimplă un lucru de totu neplăcut și dureros pentru Stanley. Anume cătră s'eră i se vesti, că un sac cu mărgelă a fost tăiat și că o parte mare din mărgelă a fost furat.

Stanley, peste totu, pusese pentru furtu pedepsele cele mai grele, hoția această însă era cu atât mai vrednică de pedepsă, cu cât, după cum am amintit mai sus, mijlocele expedițiunei se împuținaseră foarte, din care cauză călătoria noastră și trebuiau să fiă cu cea mai mare cruțare.

Călătorul nostru nu mai îndrăsnise în totu timpul din urmă să procure bucate de carne. — Cafea, ciai și zahăr nu mai avea de multu. — Elu chiar răbda de fôme împreună cu omeni săi, numai și numai ca să nu ajungă în lipsă și mai mare, numai și numai să se potă ajuta, până vor ajunge în pinuturi mai civilizate. Ce avea să se alégă din expedițiune, decă membri ei prin astfel de fapte naive grăbiau și mai tare săracia, care și până acuma făcuse progrese așa de uriașe? — Trebuiau luate măsuri energice,

trebuia să se întrebunzeze o astfel de pedepsă, care să slujescă tuturor ca exemplu.

Cine era însă făptuitorul?

Stanley se înspăimântă până în adencul inimii sale, când află, că hoțul nu este alt-cineva, decât *Uledi*, neînspăimântatul și iubitorul de jertfire cărmăciul *Uledi*. De câte ori își pusese în primejdiă bărbatul acesta vitezu viața sa, pentru ca să scape pe soții săi din valurile râului! Nu mai puțin de 13 inși aveau să-i mulțămescă esința lor.

»Bărbatul acesta aspru,« povestese Stanley, »cu natura lui nelustrită, dejumătate sălbatică, era totdeauna gata de a mă servi. Elu își îndeplinea datoria sa cu sfințenie, și această iubire de esactitate îl ridica foarte mult; elu era din îndemn propriu ascultător, și pentru aceea îl aveam drag și mi era scump; elu își pusese adese-ori în primejdiă viața sa pentru nise ființe, care nu și-ar fi spusă nic-o dată viața lor pentru elu, și de aceea cu toți îl prețuim și 'lă cinstim. Și acum tocmă omul acesta iubit, admirat și prețuit... se mă fure!«

Stanley îl luă pe *Uledi* la o dare de sēmă amănunțită. Rătăcitul negru ținea una, că elu n'a luat mărgelă. Acesta însă fură găsite în rogojina pe care dormia, și va să dîcă, furtul era acuma dovedit.

Valoarea lucrurilor furate era așa de mare, încât cu ele întreaga expediție și-ar fi putut procura proviantu pe două zile.

Călătorul nostru îl puse pe hoțu sub pază. După aceea chemă la un loc pe toți membri expediției, chiar și pe feme și pe copii. În cuvinte seriose descrie elu cele întemplate, și apoi întrebă pe cei adunați, ce măsuri suntu de luat față cu *Uledi*?

Manva Sera luă cuvântul mai întâi și mai întâi.

»Este un casu foarte greu,« dîse elu, »de ore-ce tocmă unul din omeni cei mai harnici și mai viteji ai expediției a fost dovedit ca furu. De ar fi alt-cineva cel vinovat, părerea mea ar fi, să i se lege o piatră de grumazu și să se arunce fără nici o milă în rîu. În casul de față nu se potă întrebunța o pedepsă așa de grozavă. Mai potrivit ar fi, după părerea mea, ca *Uledi* să capete o bătăie bună, ca să se învețe minte!«

Toți ceilalți conducători, precum și mulți din cei cari mai erau de față, aprobară această propunere. Numai velsași, cari îl iubiau cu toți din sufletu pe *Uledi*, nu dîseră nici un cuvânt.

»Dară voi, iubii mei,« se adresă călătorul nostru către dîșii; »voi, cari îl cunoșceți așa de bine pe *Uledi*; voi, cari ați luat parte cu dîșul la ată-



a naționalităților. Dér noi încă nu ne-am făcută socotela cu importanța ei cea mare. Nici acum nu ne scind orienta pozitiv în situațiunea cea nouă, ce ne-a creat-o înaintarea generală culturală ce a străbătut și la noi și ridicarea la valoare a egalei îndreptății. Ne aflăm în o situațiune radicală reformată. Prin mișcările naționale la noi și aiurea au ajuns sub revisia faptele emigrațiunei popórelor, sêvrișite de o miă de ani. Ranele s'au ivit din nou în locul cicatricelor de mult vintecate, sub carî se părea că dispăruse totă materia bôlei. Situațiunea nouă a scos prin necesitate la ivelă concepte nouă, carî s'au cristalisat în principii și aducă cu putere iresistibilă o politică nouă la ordinea țării. Dér sentimentele cele vechi nu voiesc să cedeze și se află în conflict puternic cu recerințele situațiunii.

Națiunea maghiară are o mare și grea problemă, ea trebuie să întemeieze a doua óră patria.

Ea trebuie să afle în ce chip să organizeze acestă stată, ca să nu fiă numai conglomeratul acelor naționalități, care acuma stau separate una de alta și consolidate, ca materialul adunat pentru clădire, ci să fiă și să rămână un organism întreg, pe care să-l țină unită e putere internă cu o influință generală. A duce această în deplinire nu pôte fi problema altuia, decât a rassei maghiare, care în prima liniă a întemeiată această patriă și în decurs de 1000 de ani a susținut-o; continuitatea dreptului acestuia trebuie să o susțină și o pôte susține, căci are în mână supremația, pe care nime nu o pôte trage la îndoială și nici nu o trage.

Este însă sigură, că puterea nu se pôte susține decât cu mijlocele, cu care s'a câștigat; numai cu mijlocele, cu care a sêvrișit întemeierea cea dintăiu pôte națiunea maghiară să îndeplinească munca necesară la a doua întemeiere. Nu este de lipsă și nu este nici permis, ca să 'și ese din fire, să se abată din calea virtuții sale străbune. Șovinistii o sfătuesc, că este bună orice mijloc, care promovă cauza maghiarismului, spórirea numerică a rassei maghiare. Să nu asculte la astfel de șoptiri! Forța și mijlocele presiunii sunt ale Rușilor și Prusianilor, dér noi, întrebându astfel de mijloce, chiar și de ară fi cu cale în situațiunea noastră, n'am pôte fi decât fuseri, pentru că nu se unesc cu firea Maghiarului. Nu fără cauză s'a numit națiunea noastră „generosa gens“, nu fără cauză vorbesc înșiși Sêrbii — după cum se pôte ceti mai la vale într'o telegramă din Vêrșețu — despre virtutea cea frumoasă glorificată în istorie, se rămânem, cum dice proverbul nemțesc, la calapodul nostru propriu, să rămânem drept; această onestitate va fi în cestiunea naționalităților politica cea mai bună.

Nu m'am propus însă, ca prin publicarea acestor șiruri să încercă lămurirea cestiunii naționalităților în relațiunile ei cele mai înalte și mai profunde; vom avé noi să ne ocupăm încă mult și mult timp cu această cestiune și o lucrare cât de temeinică, de extinsă nu ar pôte-o exhauria deodată. Cu acestă prilej am prins de condeiul voinde să înregistrez învêțăturile, ce le putem scóte din discuțiunea cestiunii naționalităților în sesiunea trecută a parlamentului și din unele lucruri, carî au eșit la ivelă deodată cu această discuțiune.

Țin de forțe însemnate aceste învățături, deși unii pôte nu sunt de această părere și nu țin vrednice de o atențiune deosebită simptomele, care ne servesc de basă.

Èr la publicarea fără amânare a acestor șiruri m'am simțit îndemnat de un incident, care în dilele trecute a pus spiritele în mare mișcare. Manifestările unei inimă de soldat austriac au luminat deodată si-

tuațiunea, care nici până acuma nu a fost întemeiată pentru aceia, carî »au avut ochi să vadă“. Demonstrațiunea lui Belcredi, întemplată în Reichsrath-ul vienez, toastul dela Seraievo și echoul acestuia în scrisoarea de mulțămire a împératului au deschis ochii tuturor. În foile vieneze cetim astfel de exerciții de stil, carî ne reamintesc și proclamațiunile și manifestele austriace din anii 1848—49. Și mamelucului i se grămădesce sângele în obraz și simte în inima sa fierberile stângerii extreme și de un singur gând sunt pêtunși toți patrioții: gândul să ne organizăm.

Și e bine așa, acesta este răspunsul natural, cu care suntem dator. Pôte pe mulți îi va fi surprins vehemența neașteptată, cu care s'a dat acel răspuns. Și de ce să nu se dea astfel? Generațiunea, care a produs pe 48, s'a însuflețit numai de gloria străbună, care multă, forțe multă vreme »a stat în întunerecul nopții, generațiunea presentă se aprinde de flacăra stindardului încă lucitor al gloriei dela 1848—49. Dér fiindcă așa se vede, că mai avem încă timp, ar fi bine să ne gândim și la aceea, ca să aședăm iarba de pușcă la loc uscat.

Deficitul, corupția și celelalte binecuvântări ale fericirii administrării comune nu ne pun pe gânduri, cu toate acestea geniul națiunii maghiare se va sci lupta, avem însă un necas ceva mai mare despre a cărui înlăturare nu ne putem gândi destul de timpuriu, și acestea sunt raporturile rele, în care stăm cu naționalitățile. Că există acestă necas nu mă îndoiesc și îl simte fiecare în primele momente, în carî în actuala agitațiune trece măcar fugitiv în revistă relațiunile din patriă. Să ne ocupăm cu elă serios și temeinic. Și să ne perdem timpul, căci nu putem sci când bate ora a 12-a. A atrage atențiunea patriotului gânditor în direcțiunea această este scopul acestei broșuri nepretențioase. (Va urma).

### Societate archeologică în Bucovina.

Se scrie din Cernăuți:

Cernăuți, Bucovina, s'a înființat prin inițiativa zelului și unicului archeolog d. Dionisiu P. Olinescu o societate archeologică română, spre a strînge și a conserva anticități aflate în țără și aiurea, cum și a le descrie, înființându un muzeu, de a întreprinde explorări archeologice, cum și a îngriji pentru conservarea ruinelor și monumentelor istorice din țără intervenind pe la autoritățile competente, cum și pe la particulari pentru conservarea lor. După statutele ei comitetul este obligat de a presenta adunării generale o amănunțită dare de sémă despre mersul general al științei archeologice la Români și despre activitatea sa proprie. În ședința de constituire a ei se alege de președinte Dionisiu P. Olinescu, vice-președint: Dr. Emilian Vointichi prof. universitar, și Vasile Moraru dela tribunalul țerei, ca membri ai comitetului: Calistrat Coca, catehet, dr. Orestu Popescu, Epifanie Popescu, Constantin Moraru, Procopovici, Eugeniu Mesederu, Onisim Turcanu, Diomedu Nosievici, Georgiu Forgaci, Georgiu Popovici, Teodoru Popovici și Nicolau Ieremievici.

### DIVERSE.

Sfirșitul lumii la 24 Iunie. — Se scrie din Madrid diarului parisiian »Matin«, cu data dela 17 Iunie: Noutatea sfirșitului lumii răspândindu-se prin poporul de jos din Madrid, care își închipuia că Marți sórele va răsări la ora 2 de dimineță, vr'o miă de persoane se

reunise la această oră pe colina de Wistelos. Sórele însă ne creșu de cuviință a anticipa răsăritul său, dér poporul de jos vedu în norii luminați de rașele lunii, toate semnele înainte mergătoare ale catastrofei care va provoca sfirșitul lumii. Dimineța, un număr și mai mare de ómeni se reunise și aștepta fenomenele cerești, dér ei așteptară înzadar până la órele trei după amêș. În momentul acesta se vedu de cătră imaginația bolnavă a unora apărându Sf. Petru în mijlocul unui nor roșu, în urmă Isus Christos și un mare număr de sfinți se mai arătară după densii. Singuri profanii vedură un nor ordinar. Un astfel de miracol, după cum pretinde poporul, anunță că la 24 Iunie va fi ultima di a existenței lumii. Acestă superstiție a fost preocupățiunea timpită a poporului de jos din Madrid. Èr 24 Iunie a trecut și lumea a rămas totă ceia ce a fost de atâtea mii de ani dela creațiunea ei.

Armata comună austro-ungară are vre-o 19,326 oficeri, între carî 259 generali și 1304 oficeri de statul major. Sunt interesante următoarele date despre *cu-noscințele limbistice ale oficerilor*, și anume dintre oficeri 87 $\frac{1}{2}$ % vorbesc limbă slave, 24 $\frac{9}{10}$ % vorbesc limba maghiară, 21 $\frac{1}{10}$ % vorbesc limba francesă, 14 $\frac{2}{10}$ % vorbesc limba italiană, 8 $\frac{7}{10}$ % vorbesc limba română, 3 $\frac{9}{10}$ % vorbesc limba englesă, — pre când proporțiunea naționalităților în monarhia între 37 $\frac{7}{10}$  milioane locuitori este următoarea: Slavi 46 $\frac{14}{100}$ %, Germani 26 $\frac{29}{100}$ %, Maghiari 17% (?) Români 6 $\frac{85}{100}$ %, — fiindă adecă 17 $\frac{4}{10}$  milioane Slavi, 9 $\frac{9}{10}$  milioane Germani, 6 $\frac{4}{10}$  milioane (?) Maghiari și peste 2 $\frac{9}{10}$  milioane Români. — Acestea sunt date statistice unguresci, căci se scie, că după datele statistice ale consistoriilor noastre sunt în monarhia peste 3 milioane Români.

Comoră de anticități. Dilele trecute proprietarul cătunului Dorma, din Basarabia, care se află în apropiere de Gura-Galbina a dat peste o comoră de anticități dice „România.“ Ètă din ce se compune această interesantă comoră: Un cazan de aramă plin cu bani de argint. Monetele sunt toate poloneze de pe timpul lui Sigismund. Numărându-se s'a constatat că sunt în total 1,271 bucăți. O cădelniță de argint cu două sfesnice de o lucrare forțe frumoasă. Patru buncuni căzăcești de argint și aur cu pietre scumpe. Dece tăcămuri de argint, trei blide mari de aramă, pe carî sunt zugrăvite nise chipuri forțe reu conservate. Unsprezece săbii cu mânere de argint, două-șeci pistole, ale căror paturî s'au risipit în pulbere, rămânându numai ornamentele făcute de argint. Toate aceste obiecte se crede că ar fi aparținându unui hatman al czacilor, care a locuit satul Sahaidac pe la 1813. Un lucru însc nu se explică și anume pentru ce czacul adunase așa mare cantitate de monete polone? Toți se întreb asemenea dela ce auume biserică catolică ar fi șters czacul cădelnița și sfesnicia de argint?

Un oraș fără femei. — Diarul »Echo« povestesc: Între munții din Mongolia, într'un șes întins și nisipos, este orașul Mai-macin, adecă orașul negustorilor. El se ține de imperiul chinez, are 3000 locuitori, între carî nici o femeie. Dér între locuitori sunt mulți părinți de familie, însă femeile și copii lor sunt departe în interiorul Chinei. Numitul oraș nu e departe de granița rusă; guvernul se teme ca nu cumva Chinezii să aducă femei ruse și să strice astfel moravurile nobile chineze; de aceea a interzis oră-cărei femei de a petrece în acel oraș. Se povestesc, că un Englez, spre a scăpa de cicăliturile iubitei sale soții, a fugit la Mai-macin, unde a găsit liniștea dorită. Soția sa a voit să-l urmeze, dér vameșul dela pórta orașului a respins-o ca *marfă interzisă*.

Monștrii. — În ziua de 4 Iunie eurentă, femeia Ștefana, soția locuitorului Nicolae Radu din comuna Borănești, județul Ialomița, în România, a născut 2 copii monștrii lipiți de pantece, avându două capete, patru picioare opuse și patru mâni. Acești copii după o oră au încetat din viață; èr muma lor se află greu bolnavă.

### Bibliografiă.

Convorbiri pedagogice este titlul unui nou diar periodic apărut de curând la Satul nou în Banat. Redactori sunt învățătorii I. Stoica și I. Popu Retegăganul. Numărul primă promite mult. Cuprinsul e variat și bogat. Ediția forțe cu gust, ilustrația foto-litografică frumoasă. Sumariul Nrului I: Cosma Anca (cu portret foto-litografic și facsimil de subscriere). — Salarizarea învățătorilor. — Carî copii frecventă școla mai neregulat? — George Lazaru. — Sughitulu. — Amintiri din copilărie (poveste culsă pe calea ferată). — Anecdote. — Cronica contemporană. — Revista diarelor pedagogice. — Curier bibliografic. — Loc de informățiuni. — Ghicitoră. — Telefonul Redacției. — Pe învățare: Cătră p. t. cetitori. — Inscințare. Va apăre în fascicule lunare de o colă și jumătate și va costa până la sfirșitul anului 1886, numai 2 fl.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

tea primejdii; ce pedepsă credeți voi, că i s'ar cuveni?”

„Căpeteniile noastre au hotărât să i se dea bătaia,“ dice unul dintre vêslaşii cei mai de frunte. „Noi nu putem să facem nimic împotriva voinței lor, dară ceea-ce te rugăm, stăpâne, este, să nu fiă bătut tocmai așa de tare. Fă-ne, te rugăm cu toți, și nouă hatărul acesta!“

„Gândesc-te, stăpâne, că este Uledi!“ adause ténêrul Marzuk, care odinóră luase parte cu vinovatul de acum la o faptă așa de eroică.

„Decă fruntașii noștri dică, ca Uledi să fiă bătut,“ grăi acum Șumari, fratele celui vinovat, „atunci fi bună, stăpâne, și lasă ca jumătate din lovitură să le capetă eu în locul lui, și fiindă pentru Uledi, de bună sémă nu le voi simți în nici un chip.“

„Dar tu Sayva,“ se adresă acum Stanley cătră unul dintre vêslaşii. „Spune, care este părerea ta?”

„Să vorbesc după cum mă taie pe mine capul, stăpâne?“ întrebă Sayva cu glas tremurător pe călătorul nostru.

„Da, spune totă ce ai pe inimă.“

Sayva se aruncă la picioarele călătorului nostru, și îmbrățișându-l genunchii, dice:

„Stăpânul este înțelept. Totă ce se întemplă, el însemnă într'o carte. Noi Negrî nu scimă nimica

și nu ținem minte nimica. Ce s'a întemplată crî, ađi am uitat. Stăpânul însă nu uită nimic. Decă se va uita în cartea sa, el va vedé, cum s'a purtat Uledi pe lacul Tankanika, cum l'a scăpat pe Zaidi din vêrtej, cum a mântuit pe atâția inși dela mórte și cum muncia elă mai multă decât trei dintre noi. Stăpânul își va aduce aminte, cum l'a ascultat în oră și ce vreme, și ce grijă avea elă totdeauna de vêslaşii lui. Sub mâna lui Uledi, stăpâne, vêslaşii sunt buni și harnici; fără elă nu mă plătesc curat nimic. Drept-aceea, stăpâne, decă Uledi are să fiă pedepsit, și decă Șumari dice, că e gata să ia elă jumătate pedepsă, dă-i, te rog, lui Sayva cecalată jumătate, și iartă-l pe Uledi!“

„Bine,“ dice călătorul nostru. „Adunarea l'a osândit pe Uledi. De óre-ce însă Șumari și Sayva au făgăduit, că vor lua pedepsă asupra lor, Uledi este iertat, óră Șumari și Sayva sunt liberi de oră și ce pedepsă!“

După-ce Uledi fu slobođit, se apropiă cu po-căință de Stanley, și dice: „Nu Uledi a fost acela, care a furat, ci acela a fost satana, care a întrat în inima lui. Uledi va fi de aici înainte om de omenia. —

(Va urma.)



**Cursul la bursa de Viena**  
din 28 Iunie st. n. 1886.

Rentă de aur 4%	106.50	Bonuri croato-slavone	105.10
Rentă de hârtia 5%	94.95	Despăgubire p. dijma de vin	100.—
Imprumutul căilor ferate ungare	154.50	Imprumutul cu premiu ung.	121.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	100.60	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	124.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	128.50	Renta de hârtia austriacă	85.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	120.50	Renta de arg. austr.	117.25
Bonuri rurale ungare	105.20	Losurile din 1860	139.25
Bonuri cu cl. de sortare	105.10	Acțiunile băncii austro-ungare	865.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	105.10	Act. băncii de credit ung.	286.50
Bonuri cu cl. de sortare	105.10	Act. băncii de credit austr.	279.90
Bonuri rurale transilvane	105.10	Argintul — Galbin împărătesc	5.92
		Napoleon-d'or	9.97 1/2
		Mărci 100 împ. germ.	61.85
		Londra 10 Livres sterlinge	125.80

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 16 Iunie st. v. 1886.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	93—	93 1/2
Renta rom. amort. (5%)	95 1/2	96—
convert. (6%)	87—	88—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	31—	33—
Credit fonc. rural (7%)	105 1/2	106 1/4
" " (5%)	88 1/4	89—
" " urban (7%)	101 3/4	102 1/2
" " (6%)	93—	94—
" " (5%)	84 1/4	85—
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14 3/4	15 1/4
Bancnote austriace contra aur.	2.00—	2.03

**Cursul pieței Brașov**

din 26 Iunie st. n. 1886.

Bancnote românești	Cump. 8.54	Vend. 8.67
Argint românesc	8.50	8.60
Napoleon-d'or	9.95	10.00
Lire turcesc	11.27	11.30
Imperial	10.26	10.29
Galben	5.88	5.92
Scrisurile fonc. »Albina«	100.—	101.—
Ruble Rusesc	122.—	123.—
Discontul	7—10 %	pe an.

# Abonamente la Gazeta Transilvaniei

se pot face cu începerea dela 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite exact arătându-se și posta ultimă.

**PREȚUL ABONAMENTULUI ESTE:**

*Pentru Austro-Ungaria:*

pe trei luni	3 fl. —
„ șese luni	6 fl. —
„ unu an	12 fl. —

*Pentru România și străinătate.*

pe trei luni	10 franci
„ șese luni	20 „
„ unu an	40 „

**Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“**

# Anunț.

Cu începerea zilei de 29 Septevre a. c. se dă în arândă pentru pășunarea oilor proprietatea baronului Sigismund Szentkereszty jun. în comuna Zagon, constă-tătoare din 2600 jughere la Nagy Csianyos, 1800 jughere la Nagy Gyalubatin și 2000 jughere munți la Hoszu havas.

Informațiuni se pot lua în Zagon (Háromszék) dela plenipotențiatul d. *Iuliu Biro*. Posta în Zagon.

## Avisu d-loru abonati!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe couponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS.“

# Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta					Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren de persoane		Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus		
Bucuresci	—	—	7.45	—	Viena	—	—	—	—	—	<b>Teiuș</b>	11.09	—	3.56	Viena	11.00	—	—	
<b>Predeal</b>	—	—	12.50	—	<b>Budapesta</b>	6.47	1.45	3.15	6.20	8.00	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	<b>Budapesta</b>	8.05	—	8.00	
Timișu	—	—	1.09	—	Szolnok	10.37	3.44	7.29	9.11	11.40	Vințulu de jos	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	—	11.40	
Brașov	—	—	1.40	—	P. Ladány	1.44	5.21	8.27	11.26	2.31	Șibot	12.52	—	5.19	<b>Arad</b>	11.12	—	12.00	
Feldióra	6.22	—	2.27	—	Oradea mare	5.33	6.41	—	1.28	—	Orăștia	1.19	—	5.41	Glogovațu	3.37	—	5.25	
Apatia	—	—	2.55	—	Várad-Velenceze	—	—	9.45	2.00	—	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08	Gyrok	4.13	—	6.19	
Agostonfalva	7.01	—	3.38	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2.11	—	Deva	2.35	—	6.39	Paulișu	4.38	—	6.46	
Homorod	7.33	—	4.17	—	Mező-Telegd	—	7.14	10.28	2.34	—	Branicica	3.04	—	7.04	Radna-Lipova	4.51	—	7.00	
Hașfaleu	8.01	—	4.47	—	Rév	—	7.42	11.36	3.18	—	Ilia	3.36	—	7.29	Conopu	5.10	—	7.23	
Sighișora	8.45	—	5.42	—	Bratca	—	—	12.10	3.41	—	Gurasada	3.50	—	7.41	Berzova	5.38	—	7.51	
Elisabetopole	10.10	—	7.37	—	Bucia	—	—	12.43	4.01	—	Zam	4.25	—	8.12	Soborșin	5.57	—	8.10	
Mediaș	10.29	—	8.01	—	Ciucia	—	8.31	1.31	4.26	—	Soborșin	5.09	—	8.49	Berzova	6.42	—	5.58	
Copsa mică	10.39	—	8.21	—	Huedin	—	9.01	2.56	5.08	—	Berzova	5.56	—	9.29	Zam	7.14	—	9.28	
Micăsasa	11.19	—	9.05	—	Stana	—	—	3.29	5.27	—	Conopu	6.18	—	9.49	Gurasada	7.43	—	9.56	
Blașu	11.54	—	9.43	—	Aghiriș	—	—	4.00	5.50	—	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23	Ilia	8.01	—	10.17	
Micăsasa	12.12	—	10.30	—	Ghirbău	—	—	4.18	6.02	—	Paulișu	7.12	6.30	10.37	Branicica	8.21	—	10.38	
Clușu	12.56	—	10.50	—	Nedeșdu	—	—	4.36	6.24	—	Gyrok	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47	—	11.05	
Clușu	1.30	—	11.29	—	Clușu	10.01	—	5.05	6.43	—	Glogovațu	7.56	7.17	11.18	Simeria (Piski)	9.05	—	11.23	
Crăciunel	1.45	—	11.47	—	Apahida	10.26	—	—	7.03	—	<b>Arad</b>	8.10	7.32	11.32	Orăștia	10.10	—	12.24	
Teiuș	2.11	—	11.35	—	Ghiriș	10.52	—	—	7.26	—	Szolnok	2.39	—	4.53	Șibot	10.34	—	12.53	
Aiud	2.55	—	1.04	—	Cucerdea	12.37	—	—	8.51	—	Budapesta	3.16	—	5.10	Vințulu de jos	11.04	—	1.22	
Vințulu de sus	3.17	—	1.30	—	Uióra	1.36	—	—	9.31	—	Viena	6.50	—	8.16	Alba-Iulia	11.19	—	1.40	
Uióra	3.24	—	1.39	—	Vințulu de sus	1.48	—	—	9.43	—	<b>Arad-Timișora</b>	—	—	6.05	<b>Teiuș</b>	12.05	—	2.24	
Cucerdea	3.31	—	2.07	—	Aiud	1.57	—	—	9.51	—	<b>Simeria (Piski) Petroșeni</b>	—	—	—	—	—	—		
Ghiriș	4.09	—	3.08	—	Teiuș	2.06	—	—	9.58	—	<b>Arad</b>	6.00	—	8.18	Simeria	—	11.50	2.23	
Apahida	5.36	—	5.08	—	Crăciunel	2.46	—	—	10.24	—	Aradul nou	6.23	—	8.32	Streiu	—	12.27	3.00	
Clușu	5.56	—	5.35	—	Aiud	3.01	—	—	10.44	—	Németh-Ságh	6.48	—	8.51	Hategu	—	1.19	3.49	
Nedeșdu	6.16	—	8.00	—	Teiuș	3.45	—	—	11.28	—	Vinga	7.19	—	9.07	Pui	—	2.10	4.40	
Ghirbău	6.37	—	8.34	—	Crăciunel	4.08	—	—	11.44	—	Orczifalva	7.38	—	9.20	Crivadia	—	2.57	5.28	
Aghiriș	6.53	—	8.59	—	Blașu	4.45	—	—	12.18	—	Merczifalva	7.56	—	9.32	Banița	—	3.35	6.07	
Stana	7.08	—	9.34	—	Micăsasa	4.45	—	—	12.36	—	Timișora	8.42	—	10.09	<b>Petroșeni</b>	—	4.04	6.39	
Huedin	7.34	—	10.16	—	Copsa mică	5.05	—	—	12.36	—	<b>Timișora-Arad</b>	—	—	—	—	—	—		
Ciucia	7.55	—	11.04	—	Mediaș	—	—	—	1.22	6.01	<b>Teiuș-Arad-Budapesta</b>	—	—	—	—	—	—		
Bucia	8.35	—	12.17	—	Elisabetopole	—	—	—	1.56	6.40	<b>Teiuș</b>	6.02	—	5.00	<b>Petroșeni</b>	6.49	9.33	—	
Bratca	8.53	—	12.47	—	Sighișora	—	—	—	2.34	7.20	Merczifalva	6.40	—	5.50	Banița	7.27	10.14	—	
Rév	9.12	—	1.21	—	Hașfaleu	—	—	—	3.02	8.01	Orczifalva	6.52	—	6.07	Crivadia	8.06	10.54	—	
Mező-Telegd	9.31	—	2.05	—	Homorod	—	—	—	4.41	10.05	Vinga	—	—	6.32	Pui	8.50	11.37	—	
Fugyi-Vásárhely	10.06	—	3.08	—	Agostonfalva	—	—	—	5.30	11.02	Németh-Ságh	—	—	6.53	Hategu	9.31	12.17	—	
Várad-Velenceze	10.25	—	3.39	—	Apatia	—	—	—	6.03	11.37	Aradul nou	—	—	7.24	Streiu	10.16	12.58	—	
Oradia-mare	10.35	—	3.55	—	Feldióra	—	—	—	6.35	12.14	<b>Arad</b>	—	—	7.40	Simeria	10.53	1.35	—	
P. Ladány	10.41	—	4.06	—	Brașov	—	—	—	7.14	1.09	<b>Petroșeni</b>	—	—	—	—	—	—		
Szolnok	10.51	—	10.37	—	Timișu	—	—	—	—	1.50	<b>Teiuș-Arad-Budapesta</b>	—	—	—	—	—	—		
Buda-pesta	12.37	—	1.45	—	<b>Predeal</b>	—	—	—	—	3.23	<b>Teiuș</b>	6.02	—	5.00	<b>Petroșeni</b>	6.49	9.33	—	
Viena	2.58	—	5.34	8.22	Bucuresci	—	—	—	—	4.56	Merczifalva	6.40	—	5.50	Banița	7.27	10.14	—	
	6.00	—	10.50	10.30		—	—	—	—	9.40	Orczifalva	6.52	—	6.07	Crivadia	8.06	10.54	—	
	3.00	8.50	6.05	—		—	—	—	—	—	Vinga	—	—	6.32	Pui	8.50	11.37	—	

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grise.